B) Áramszolgáltató a pincébe transzformátort akar elhelyezni (kb. 1000 MVA-es trafó), ami a környéket látja el árammal. Érveljen mellette, vagy ellene (bérleti díj, zavaró hatások, vizsgálatok, kialakítás, stb.)!

Engedélyezném! Noha az interneten és egyéb médiumokban is korlátlan számú olyan cikket lehet találni, amely szerint a transzformátor mágneses tere olyan erős lehet a felette levő lakásban, ami már káros az emberre, nem feltétlen kell ezeknek hinni. Az ilyen cikkek mögött általában valamilyen egyéni vagy közösségi érdek áll, ezért ezek tartalma nem feltétlen minősül megbízható forrásnak. Mint tudjuk egy transzformátor felett 1 méterrel a mágneses fluxussűrűség 1-90 µT, ami az emberre megengedett határérték alatt (100 µT) van. Ennél nagyságrendekkel nagyobb lehet a hétköznapokban használt elektromos eszközök mágneses tere az adott eszköztől 1 cm-re (10-2500 µT), az ellen mégse tiltakozunk. Emellett az is nyilvánvaló, hogy a való életben több mint 1 méter van a transzformátor és a felette lakók között, vagyis a tényleges érték ennél is kisebb, hisz az a transzformátortól mért távolság növekedésével csökken. Ezeket figyelembe véve egészségügyi okokból semmi kifogásom nem lenne az ellen, hogy a ház pincéjébe transzformátort telepítsen az áramszolgáltató. Zavaró hatásként talán a zajszennyezést említeném meg. A transzformátor tekercseinek vasmagja a változó mágneses tér hatására periodikusan kitágul és összehúzódik, ami a transzformátorok jellegzetes „duruzsolását” okozza. Ezen kívül a transzformátor mágneses tere zavart okozhat a háztartásokban található elektromos készülékek (pl TV) működésében, de megfelelő árnyékolással ez is kiküszöbölhető. Természetesen némi kellemetlenséget jelenthet a házban élőknek, hogy ha transzformátort telepítenek a ház pincéjébe, akkor bármikor lehetővé kell tenni a szolgáltató embereinek a házba való bejutást és persze egy tároló helyiséggel kevesebb áll a lakók rendelkezésére.
A legnagyobb előnye egy transzformátor telepítésének éppen az előbb említett két hátrányából származik. Az okozott kellemetlenségekért cserébe bérleti díjat lehet kérni az áramszolgáltatótól, amit a házban élők úgy hasznosítanak, ahogy az nekik a legjobb. Csökkenthetik a rezsi költségeket, de akár a felújítási alapot is lehet gyarapítani vele. Természetesen az ingatlan forgalmi értékét csökkenti a tudat, hogy az alagsorban egy transzformátor működik, de ez kompenzálható annak hangoztatásával, hogy pont emiatt alacsonyabbak a havi költségek is.
