5.) Villamos, mágneses, elektromágneses erőterek hatásai. Sugárzási tartományok, intenzitás, okozott károk. Biológiai hatások és EMC (LFI, EMP, ESD, RFI).

A villamos, mágneses és elektromágneses terek hatással vannak a környezetükben lévő elektromos berendezésekre, de ugyanúgy a közelükben tartózkodó emberekre. Senki nem vitatja, hogy az elektromos berendezések működését zavarják, azonban a biológiai hatások tekintetében már komoly ellentéteket lehet felfedezni a tanulmányokban. Epidemiológia felmérések szerint szignifikáns összefüggés fedezhető fel a távvezetékek, ill. egyéb erős elektromágneses tér közelében élő emberek rákos megbetegedésinél. Ezek közül is a legjelentősebb a gyermekkori leukémia kialakulása. Ezen tanulmányok szerint sokszorosára nő a leukémia és egyéb rákos megbetegedések kockázata azoknál az embereknél, akik ilyen hatásoknak vannak kitéve. Azonban ezek a kutatások nem nevezhetők bizonyító erejűnek, hiszen minden esetben vagy a kontrollcsoport kiválasztása, vagy egyéb környezeti tényezők hatásának a figyelmen kívül hagyása meghamisítja az eredményeket.
Ezzel ellentétben az elektromos készülékekre kifejtett zavaró hatásokat senki nem vitatja, éppen ezért tilos például repülőgépen, vagy a kórházak intenzív osztályán a mobiltelefon használata. 
Megengedett értékek: 
Mágneses fluxussűrűség megengedett értéke emberre 100µT, gépekre 1,26µT. 

Az 50Hz-es villamos tér megengedett határértékei Magyarországon: lakossági – 5 000V/m; foglalkozási – 10 000V/m.

Az EMC (elektromágnese kompatibilitás) az elektromágnese környezetvédelem egyik legfontosabb ága. Területei a kisfrekvenciás hatások (LFI), az elektromágnese impulzusok (EMP), az elektrosztatikus kisülések (ESD) és a rádiófrekvenciás hatások (RFI).
Kisfrekvenciás hatásokra (0-2000Hz) tipikus példa a távvezetékek villamos és elektromos terének hatása az emberi szervezetre (mindezidáig nem bizonyított semmiféle hatás, azonban a statisztikák szerint igenis van hatása az emberi szervezetre, mégpedig igen káros hatása). Ezek a hatások megfelelő árnyékolással, ill. Faraday-kalickával csökkenthetők, megszüntethetők. 50Hz-es távvezeték alatt fejmagasságban például 3,5µT a mágneses fluxussűrűség. Viszonyításként: vasúti vontatásnál a peronon 35µT; háztartási gépektől 1cm távolságban 10-2500µT; transzformátor felett 1m-rel 10-90µT. 

Elektromágneses impulzusokhoz tartozik többek között a villámcsapás. Mint tudjuk, ennek már sokkal inkább vannak élettani hatásai, méghozzá igen károsak. A villámcsapások (közvetlen villámcsapás) az esetek 90%-ában halálos kimenetelűek, noha azonnali orvosi beavatkozás esetén 80%-os lehetne a túlélési arány. Jellegzetes sérülések az égési sérülések, izomgörcs, kamrai fibrilláció és a halál.

Elektrosztatikus kisülésekkel bárki találkozhat a mindennapokban is. Jellemző példa a műszálas ruha felöltődése és kisülése. Ezek a kisülések általában nem okoznak komolyabb sérüléseket egy múló kellemetlenségnél, de az előidézett mozdulat akár halálos is lehet. Persze ez is rejtegethet veszélyeket, ha például tankolás közben jelentkezik az említett kisülés, akár be is gyújthatja a benzingőzt. Hasonlóan veszélyes lehet, ha egy repülőgép teste töltődik fel – gondoljunk csak a levegőben történő utántöltésre, ahol szintén robbanást okozhat egy ilyen kisülés.
Rádiófrekvenciás hatásoknál érdemes megemlíteni például egy bázisállomás antenna, mikrohullámú sütő, vagy mobiltelefon okozta hatásokat. Ezek a berendezések zavarhatják a közelükben lévő elektromos berendezéseket, konkrétan egy repülőgép radarját, kommunikációs berendezéseit, vagy az intenzív osztályon található létfontosságú gépeket. Mindenki tapasztalta már, hogy a mobiltelefon milyen zavarokat okoz a rádió, vagy televízió működésében.

