A) Társasház tetejére bázisállomás antennát akarnak elhelyezni. Milyen feltételek mellett engedélyezné, ha engedélyezné? Érveljen mellette, vagy ellene!

Mindenek előtt tisztáznám a bázisállomás jelentését: A bázisállomás rádiótechnikai berendezések összessége, mely magában foglalja az antennát, az antennatartó szerkezetet és azokat a berendezéseket, melyek az antenna működését biztosítják. Ezek az adó-vevő berendezések továbbítják a mobilhálózat működéséhez elengedhetetlen elektromágneses hullámokat.
Engedélyezném; mindössze egyetlen kikötésem lenne. Az antenna illeszkedjen a környezetébe, vagy ne csúfítsa el a házat. A közhiedelemmel ellentétben, semmilyen emberre káros hatását nem igazolták ezeknek az antennáknak. Ennek ellenére természetesen vannak káros hatásai. Többek között az ingatlan értékét rontja, hisz az előbb említett közhiedelem miatt az emberek értéktelenebbnek tekintik azt az ingatlant, amelynek tetején egy ilyen bázisállomás antenna található. A WHO ajánlása alapján éppen ezért - azaz a közhangulat felesleges hergelésének elkerülés érdekében - nem létesítenek kórházak és gyermekintézmények (pl. óvoda, bölcsőde, iskola) 200 méteres közelében ilyen antennákat. Már csak azért sem lehet káros az épületben élőkre az épület tetején található bázisállomás, mert az nem függőlegesen lefelé sugároz, így rendkívül kis erősségű sugárzás éri az épületben élőket. Az embert érő sugárzás nagysága leginkább a bázisállomástól mért távolságtól függ. A sugárzás mértéke a távolság négyzetével fordítottan arányos. Magyarországon végzett 6000 mérés alapján a sugárzási értékek:
· 20 m-re az antennától kisebb mint 0.2 µW/cm2,

· 30 m-re az antennától kisebb mint 0.05 µW/cm2,

· 50 m-re az antennától kisebb mint 0.01 µW/cm2.

A hazai egészségügyi határérték megegyezik a WHO egészségügyi határértékével, azaz 450 és 900 µW/cm2. Ebből jól látszik, hogy ha feltételezzük, hogy a legfelső szinten lakók is legalább 5 méterre vannak az antennától, akkor őket is mindössze 3,2 µW/cm2 sugárzás éri, ami jóval a WHO által megengedett érték alatt van.

A sugárzásmennyiség alacsony mértékét úgy lehet érzékeltetni, hogy pl. ha a bázisállomástól 10m-re a sugárzás 1egység, a mikrohullámú sütőtől 40cm-re 4egység, a mobiltelefontól 1cm-re 2000egység!
Összegezve a leírtakat, engedélyezném a bázisállomás antenna létesítését, hisz a házban lakók egészségét nem veszélyezteti, de a szolgáltató térítse meg a lakás értékcsökkenéséből származó kárt. Ezen kár megtérítésére kötelezett már bíróság mobilszolgáltatót (2006. jan. 04. Nógrád Megyei Bíróság ítélete). 

