Könyvet a könyvesboltból?

Úttörő kezdeményezés az elektronikus kereskedelemben

Az e-business terén szinte minden országban, de főképpen az Egyesült Államokban az tapasztalható, hogy a könyvet, CD-t, (videó)kazettát forgalmazó cégek járnak élen ebben az iparágban. Nálunk a Líra és Lant Kft. meg a Matávnet összefogásából született az a virtuális könyvesbolt, amely a forgalomban lévő művek teljes választékát kínálja azoknak, akik nem idegenkednek a rendhagyó vásárlástól.

Bevezető 

1999 tavaszán született meg az az ötlet, hogy - főképpen a nagy amerikai elődök: az Amazon és a Barnes & Noble nyomán - Magyarországon is ideje lenne létrehozni egy országos, de inkább a határokat is átívelő on-line könyváruházat. Mivel ez a kereskedési forma világszerte egyre jobban terjed és beválik, a Líra és Lant Kereskedelmi Rt. az Interneten való többéves jelenléte után úgy ítélte meg, most van itt az ideje egy jelentősebb fejlesztéssel a legnagyobb webes könyváruházzá válni (ugyanis más könyvesboltok is jelen voltak már a magyar site-okon). Úgy döntött tehát, hogy az egyik legnagyobb hazai Internet-szolgáltatóval, a Matávnettel közösen valósítja meg ezt a vállalkozást.
 
A Matávnet korábban inkább az Internet használatához szükséges technikai háttér szolgáltatójaként volt ismert. Másik, eddig legnagyobb vállalkozása, az Origo mellett ez is egy nagyszabású tervnek ígérkezett. A cég vezetői úgy gondolták, hogy ha tartalomszolgáltatóként ismét minőséget produkálnak, az bizonyára öregbíteni fogja a Matávnet hírnevét.

 
Belső tesztek sora után a Fókusz Online könyváruház ősszel megnyitotta virtuális kapuit, és még egy előrelépés történt az évben: az Inter-Európa Bankkal kötött megállapodás keretében Visa kártyával, illetve Master Carddal is lehet fizetni.


A történetnek van még két szereplője, a szürke eminenciások: a Mustang Express és a Cók.Mók Express futárszolgálat. Az ő munkatársaik végzik a munkának a megrendelő szempontjából talán legfontosabb részét: a könyvek házhoz szállítását; s ha valaki Budapestről déli egy óra előtt elküldi rendelését, még aznap belemélyedhet újdonsült olvasmányába.


Az on-line könyváruház informatikai szempontból

A Matávnet feladata volt mindannak a megteremtése, ami a számítógépes összeköttetés szempontjából szükséges: a hardver és a szoftver szállítása.

Annak az információs rendszernek, amely a raktárkészlet nyilvántartásának, a válogatásnak, a vásárlásnak a folyamatát vezérli, igen sokféle funkciót kell ellátnia. Első a vásárló: neki nagyon gyorsan, áttekinthető és világos formában kell hozzájutnia a választékhoz, amelynek nagysága távolról sem közömbös, ezért volt célszerű az ország egyik legnagyobb (fizikailag is létező) könyváruházával szövetkezni.

A biztonság iránti igény sem elhanyagolható: ez nemcsak a kártyával való fizetésre vonatkozik, hanem a vásárló adataira is. A leendő vevőnek ugyanis regisztrálnia kell magát a virtuális könyvesboltban, és e során nemcsak legfontosabb adatait, hanem korát, foglalkozását, érdeklődési körét és sok egyéb olyan dolgot is közölhet, amely segít az áruház fenntartóinak a vásárlói szokások feltérképezésében. Ugyanakkor ezen adatok bizalmas volta megköveteli, hogy harmadik, illetéktelen fél ezekhez ne juthasson hozzá.
 
A hardver és az operációs rendszer kiválasztása mellett egy harmadik szempont is fölmerült: "Mivel nagy adattömegről van szó, mind a könyvek, mind pedig az olvasók szempontjából, kezdettől fogva nyilvánvaló volt, hogy ezt csak adatbázis-kezelő szoftverrel fogjuk tudni megoldani - mondta Szakadát István, a Matávnet fejlesztésért felelős vezetője. - A feladatot bonyolítja, hogy a készlet állandóan változik, új könyvek jelennek meg a piacon, a fogyóban lévőket ugyanakkor törölni kell, és hosszabb távon az is megoldásra vár, hogy a fizikailag is létező bolthálózat raktárkészleteit összekapcsoljuk a virtuális bolt működési mechanizmusával, s így a kettő egy egységes egészet képezzen. 

Jelenleg a valóságos raktárkészlet alapján hetente frissítjük az on-line áruház palettáját. Természetesen némi 'rátartással' dolgozunk: azokat a könyveket, amelyekből már csak két-három példány lelhető fel, eltávolítjuk a megvásárolható könyvek sorából. Mindenesetre a virtuális áruház egyik legfontosabb tulajdonságává a menedzselhetőséget kellett tennünk."

Mivel viszonylag új típusú médiáról van szó, az volt az áruház alkotóinak a célja, hogy az interaktivitásban rejlő lehetőségeket is kihasználják: az olvasók megírhatják véleményüket az olvasmányaikról, illetve olvashatják mások kritikáit is. A tervek között szerepel a hasonló érdeklődésű olvasók fórumokba szervezése, ahol chat, vagyis "beszélgetés" formájában megoszthatják egymással véleményüket. Informatikai szempontból a rendszernek mindezt lehetővé kell tennie.
Az áruházat ténylegesen kezelő szoftver tehát a hardver, az operációs rendszer és az adatbázis-kezelő hármasságára épít úgy, hogy közben az áruház látogatói és fenntartói egyaránt könnyen és megbízhatóan tudják kezelni. E szoftver beszerzésére három lehetőség kínálkozott: lehetett volna belső fejlesztés eredménye, meg lehetett volna venni a hazai piacon, és végül nagy nemzetközi cégek termékeit is meg kellett vizsgálni. Tekintettel a referenciákra és a garanciákra, ez utóbbi megoldás mellett döntöttek végül: a Unitis nevű cég által forgalmazott és az Intershop által gyártott Communications nevű áruházi szoftverre esett a választás.


Érdemes itt egy percre megállni. Ez a külföldön fejlesztett program informatikai szempontból nem tud többet magyar riválisánál. Többet tud azonban a piacról, és ez elsősorban a program kínálta marketinglehetőségekben nyilvánul meg. Ez a szoftver tanítható, fejleszthető, modulokból áll: meg lehet változtatni a vásárláshoz használt nyelvet, a küllemet, a weben megjelenő grafikai képet, s ennek volt döntő jelentősége a választásnál. 

A fejlesztés során természetesen több probléma merült föl. Ezek közé tartozott, hogy a valóságos áruház nyilvántartó szoftvere egyáltalán nem volt kompatíbilis az áruházkezelő programmal. Meg kellett azután tervezni az olvasó számára egy felhasználóbarát, világos és áttekinthető interaktív felületet. Munka közben kellett szembesülni az áruházkezelő program bizonyos korlátaival is, ennek következtében a Matávnet által végzett fejlesztések lassan összemérhetővé váltak az eredeti program nagyságával. Ebben az értelemben az egész folyamat "tanulópénznek" is tekinthető; ennek során kellett a programba beépített lehetőségekből a lehető legtöbbet kihozni, alkalmasint akár kompromisszumok árán is: a vásárló által megkövetelt gyorsaság például helyenként nem éppen szerencsés technikai megoldások révén volt csak elérhető.


"A végeredmény talán egy szempontból marad el a várakozásainktól - mondta ismét Szakadát István. - Nem olyan gyors, mint ahogyan szerettük volna. A letöltés sebességét ugyanis három tényező határozza meg. Egyrészt az, hogy a szerver (amellyel a felhasználó kapcsolatban áll) milyen gyorsan válaszol; azután a fizikailag létező vonal sebessége (ezt sem a szerver fenntartója, sem a felhasználó nem tudja befolyásolni); végül pedig az, hogy a kliens oldalán mennyire bonyolult formában kell a fogadó gépnek létrehoznia a képet (sok olyan beágyazott táblázat elemet használnak manapság, amelyhez igen sokat kell a felhasználó komputerének számolnia). Mi a szerveroldali lassúságban vagyunk egy kicsit ludasak. Ez persze megint szükségszerű kompromisszum eredménye: az adatbázis-kezelő szoftver révén nagyon sokirányú és sok szempontból történő keresésre nyílik mód. Ha ezt 'megspóroltuk' volna, nyilván gyorsabban működnék az áruházunk, de ezzel megnyirbáltuk volna a vásárló böngészgetési lehetőségeit."


Az áruház létrehozásának lépéseiről így beszélt Weiler Péter egykori projektmenedzser

"Amikor a Líra és Lant, valamint a Matávnet között létrejött a szándéknyilatkozat egy on-line könyváruház létesítését illetően, alakult egy öt-hat személyből álló csapat, amelynek az volt a feladata, hogy a Magyarországon fellelhető áruházi szoftvereket megvizsgálja. Készítettünk egy kérdőívet, ezt kitölttettük a gyártókkal, illetve a forgalmazókkal. Persze az ár sem volt közömbös, hiszen az ilyen szoftverek százezer és húszmillió forint között akármennyibe is kerülhetnek. Végül a már említett német gyártmány mellett döntöttünk.

 
Ezt követően kezdődött a fejlesztési szakasz. Bár a program grafikai része rendkívül flexibilis, sok mindent kellett saját fejlesztőinknek hozzáadna. A mi tevékenységünk a végső változat mintegy negyven százalékát teszi ki. Ez is mintegy két hónapos munkát jelentett, azután október közepén kezdődött a rendszer tesztelése, s végül november elején kezdett ténylegesen működni az áruház. 


A kártyás fizetési modult a magyar viszonteladó külön gyártotta az áruházi programhoz. Mivel ők ezt a fejlesztést akkor kezdték meg, amikor mi az Intershop szoftverjét megvásároltuk, a kártyás fizetés csak későbben vált lehetővé. E késedelem hátterében az áll, hogy az ezt kezelő programnak különleges biztonsági előírásoknak is meg kell felelnie, ezért előbb a Unitis, majd pedig mi magunk is alaposan teszteltük, s csak ezt követően kezdtük használni a hálón is. 


Meg kellett oldanunk logisztikai kérdéseket is. Hamar nyilvánvalóvá vált, hogy a Magyar Posta szolgáltatása önmagában kevés: ennél vonzóbb lehetőséget kell keresnünk legalább budapesti ügyfeleink számára. Előbb saját motoros futárra gondoltunk, de végül célszerűbbnek látszott egy professzionális szállítócéggel megállapodást kötnünk: ez lett a két futárszolgálat, amelyek teljes mértékben beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. 


Kiépült tehát egy országos házhoz szállító szolgálattal való kapcsolat: az ő szolgáltatásuk keretein belül legkésőbb egy hét alatt ér célba a vásárló által kiválasztott könyv. 

Az áruház létesítését tulajdonképpen tanulópénznek is tekintettük, és ez az egész munka valóban sok tanulsággal járt: a következő hasonló feladat megoldása már nyilván sokkal egyszerűbb lesz." 


A Matávnet szerepe a marketing szem-pontjából 

A Matávnet marketingje szempontjából az áruház létrehozásának legjelentősebb eredménye, hogy referenciaértékkel rendelkezik: a cég égisze alatt - a logisztikai megoldásokat természetesen leszámítva - közös marketing formájában bármilyen hasonló, e-commerce-re épülő megoldás elképzelhető. Azért érdemes közös marketingről beszélni, mert ez esetben a Líra és Lant Rt. a könyvkereskedelemben való kommunikációban járatos, míg a Matávnet az on-line kereskedés megszervezésében és általában az internetes, webes alkalmazások területén van otthon. 


"A cél az volt, hogy teljes ívet rajzoljunk, semmit ne hagyjunk ki ebből a közös marketingből, és főképpen a biztonságnak tulajdonítsunk kiemelkedő jelentőséget - fogalmazta meg Mertz Gábor, a Matávnet egykori marketingmenedzsere. - A Matáv, a Matávnet és a Líra és Lant olyan nevek a két szakmában, amelyeket régóta ismer és bizalommal fogad a közönség, nem beszélve arról, hogy mindegyik cég jelen van jó ideje a világhálón is. Ezt természetesen ki is használtuk a bevezető kampány során. 

Kicsit bonyolította a dolgot, hogy a Fókusz domainnevet [fokusz.hu - a szerk.] már bejegyeztették, és az eladására vonatkozó tárgyalásaink nem jártak sikerrel. Így választottuk a Fókusz Online nevet [fokuszonline.hu - a szerk.], amelyet mindenféle szóróanyagon, csomagolópapíron és egyebütt igyekeztünk népszerűsíteni, beleértve a december nyolcadikán kezdődő képeslapkampányt is. Azt szeretnénk elérni, hogy a közönség tudatában a könyváruház szó a Fókusz Online áruházat jelentse, valahogyan úgy, ahogy Amerikában ez az Amazon esetében történt." 

A nem on-line reklámot az indokolta, hogy az emberek egy nagy részét, főleg azokat, akik idegenkednek az új technikák használatától, meg kell győzni arról, hogy az Internet jó és hasznos dolog, amely megkönnyíti az életüket. Ez az oka annak is egyébként, hogy a Matávnet igyekszik tartalomszolgáltatóként is fellépni, hiszen az Internet használatát és a konkrét szolgáltatást, jelen esetben a Fókusz Online könyváruházat, legcélszerűbb együtt népszerűsíteni. 


"Különösen jó alkalmat nyújt erre a karácsonyi vásárlási láz: bizonyára sokan megfordulnak ekkor a Rákóczi úti boltban Budapesten, akik különben talán nem járnak sűrűn könyvesboltba. Azt szeretnénk elérni, ha ők vagy személyesen, vagy az Internet segítségével vissza-visszatérnének a Fókusz Online könyváruházba" - mondta Mertz Gábor. 


Természetesen meg kellett fogalmazni azt is, milyen közönséget céloz meg az áruház. Olyan embereknek szól, akik szeretnek olvasni, az olvasáshoz (amely ma már távolról sem olcsó mulatság) megvan az anyagi hátterük, viszont kevés idejük van arra, hogy valóságos könyvesboltokat bújjanak. Nem mellékes az sem, hogy lehetőleg otthon legyenek az Internet világában, és a weben kínált szolgáltatások igénybevételét ne tartsák teljesen idegennek maguktól. 


Az áruház 1999 végén egy kisebb könyvesbolt forgalmát bonyolította le, a következő évre azonban húszmillió forintos forgalmat irányzott elő. Ez persze sok tényezőtől függ: nem utolsósorban a konkurencia alakulásától. 


Vince Mátyás, a Matávnet volt ügyvezető igazgatója így nyilatkozott egykor cége és a Líra és Lant Rt. közös vállalkozásáról
"Én ezt az egész vállalkozást szolgáltatásként fogom fel. Önmagáért beszél a tény, hogy a Datanet nemrégiben ötcsillagos, első helyet jelentő értékelést adott a Fókusz Online könyváruházra, amikor számba vette a weben elérhető vásárlási lehetőségeket. Vagyis a szolgáltatás jó.

Persze a site fenntartása elég költséges feladat: minden automatizálás ellenére emberi beavatkozással lehet csak naprakész állapotban tartani a rendszer alapját képező adatbázist: a hibajavítás, az 'újdonságok' rovat frissítése, a minőségi vevőszolgálat mind-mind sok munkát és főképp állandó figyelmet igényel.


Természetesen meg lehet takarítani bizonyos költségeket az on-line kereskedelem révén: nincs helyiségbérlet, fűtés és hasonlók, vannak viszont más jellegű kiadások: elég csak arra gondolnunk, hogy ez a bolt elég nagy helyet foglal el a szerveren, s ha ezt bérbe adnánk, bizony jelentős összeget kérhetnénk érte.
Vannak más üzletpolitikát követő e-commerce site-ok, amelyek hajlamosak 'helyiségeiket', reklámfelületeiket ugyanúgy bérbe adni, mint ahogyan ez egy valóságos nagyáruházban történik.


Mi a magunk vállalkozását inkább modellértékűnek tekintjük abban az értelemben, hogy megmutassuk, mit képes produkálni két, a maga szakmájában előkelő helyet elfoglaló, esetleg piacvezető cég összefogása." 

A Fókusz Online külső képe a grafikus szemszögéből

A HTML-szerkesztő, illetve a grafikai kép kialakítójának feladatát nagyban meghatározta az, hogy milyen adatbázisra támaszkodva működik ez az áruház. A legfőbb problémát az jelentette, hogy a Fókusz Online könyvkereskedésnek fő funkciója (a könyvvásárlás) mellett számos más lehetőségét (regisztráció, toplisták, olvasói vélemények, könyvismertetések, ügyfélszolgálat stb.) is ki kellett alakítani az adott, de rendkívül képlékeny szoftver segítségével. 


Ehhez egy hármas tagolás látszott a legcélszerűbbnek. Balra fönt található egy olyan mező, amely a vásárló adatait, regisztrációját és nem utolsósorban a súgót hivatott kezelni. Ez színében is elkülönül az oldal többi részétől. Van egy gyorskereső, illetve (különféle paraméterek alapján működő) részletes kereső funkció: ezt - az olvasó kényelmét szolgálandó - minden oldal tetején elhelyezték hangsúlyos helyen. Végül a harmadik és legnagyobb mező az áruház választékát hivatott megjeleníteni. Ezt úgy kellett elhelyezni, hogy a gyakrabban használt funkciók "kézre essenek", és az oldal gördítése nélkül könnyen elérhetők legyenek. (A - főképpen hirdetések hatáselemzéséből származó - tapasztalatok azt mutatják, hogy a felhasználó általában két képernyőnyi felületet hajlandó használni, ennél lejjebb azonban, a listák esetét kivéve, önszántából nem szokott keresgélni.) 


A könyvek mellett fel kellett tüntetni bizonyos adatokat: a bolti árat és a Fókuszban érvényes árat, s lehetőséget kellett adni a vásárlásra és a könyvespolc használatára: ide lehet mintegy félretenni azokat a műveket, amelyeket az olvasó pillanatnyilag nem óhajt megvásárolni, de a későbbiekben még vissza kíván hozzájuk térni. A túlzsúfoltság elkerülése érdekében azonban nem lehetett ide elhelyezni például a könyvészeti adatokat.


"Voltak ettől teljesen eltérő terveink is - mondta Miklós Nándor, a portál tervezője. - A szoftver ugyanis lehetőséget adott volna egészen más designra is, a belső tesztek sora azonban azt bizonyította, hogy alighanem ez lesz a legcélszerűbb beosztása az olvasó elé táruló lapnak. Az alapelv viszonylag egyszerű: a bal oldal lehetőségeket kínál a vásárlónak, a jobb oldalon lévő terület pedig értelmezi ezeket."


Ha már egy konkrét könyvnél tart a reménybeli olvasó, először ennek legfontosabb adataival találkozik, beleértve az ISBN-t is (ez főképpen könyvtárak vagy iskolák számára lehet lényeges), azután rövid leírást talál a műről, és ő maga is elküldheti véleményét egy erre a célra rendszeresített mezőben.


Általánosságban véve azt lehet mondani: két, egymással nem feltétlenül konvergáló elvet kellett a tervezés során egyszerre érvényesíteni: a vonzó külsőt és a használhatóság szempontjait. Ha hivatalosan ez nem is történt meg, az Internet sokéves működése bizonyos olvasói szokásokat kodifikált, az ezektől való eltérés pedig nem tűnt célszerűnek. Az ugyanis az áruház fenntartóinak is elemi érdeke, hogy a kívánt oldal gyorsan töltődjék le, és fölösleges elemek ne tereljék el a potenciális vásárló érdeklődését a lényegről.


A lapok kialakításakor figyelni kellett még egy szempontra: mi történik akkor, ha az eladásra szánt termékek köre a későbbiekben bővülni fog. Mivel az alapprogram erre is lehetőséget nyújt, a jelenlegi tervek szerint a különböző cikkek (például CD-k, DVD-k, kazetták) különböző színű oldalakon fognak megjelenni, hogy az olvasó rögtön tudja, az áruház melyik "osztályán" jár éppen.


Nyilván vannak olyan mozzanatok (például a lapok színvilága), amelyekről akár a végtelenségig lehetne vitatkozni. A tervezés egészét tekintve azonban a Fókusz Online képi megjelenése, gyorsasága és funkcionalitása az olvasó, a vásárló érdekeit hivatott szolgálni.


A Fókusz Online a fizikai valóságban

A virtuális könyváruháznak van egy valóságos boltvezetője, Molnár Gábor. Ő - munkatársával együtt - a Rákóczi úti Fókusz-irodák egyikében dolgozik, hatáskörébe tartozik a könyvek beszerzése, a könyvek csomagolása, a logisztikai feladatok (kiszállítás, postázás) megszervezése, az olvasói levelekre való válaszolás, a könyvborítók beszkennelése, vagyis mindaz, ami a könyvek körüli fizikai tevékenységekhez tartozik. 


Az áruházi rendszert úgy konstruálták meg, hogy a rendelés leadásával egyidejűleg két e-mailt küld: egyet a megrendelőnek, egyet pedig a boltvezetőnek, ez utóbbiban megvan minden adat, amely a könyvek megkereséséhez szükséges. Ennek alapján a könyváruház raktárából áthozzák a rendelt műveket, majd a csomagolás és a címzés következik. A csomaghoz mellékelik a könyvek, illetve a vásárló adatait tartalmazó e-mail kinyomtatott másolatát is. Molnár Gábor ezután rákapcsolódik az Interneten lévő áruház irodájára, a back office-ra, ez is az áruházi program része (de ezt az olvasó nem látja), itt megkeresi a vevő adatait, és azok, valamint a vásárolt könyvek alapján kiállítja a számlát. Ezt is csatolja az elküldendő könyvekhez, ha a számlázási és a postázási cím megegyezik, de ha nem, az sem baj: akkor külön irányba továbbítja a könyvcsomagot és a számlát. 

"A könyveket párnázott borítékban küldjük el - mondta az on-line bolt vezetője -, amelyre a kétféle Fókusz-matrica egyikét ragasztjuk attól függően, hogy motoros futár, avagy a posta kézbesíti. Egy esetben fordult csak elő, hogy a borítékok mérete elégtelennek bizonyult, amikor egy olvasónk az Encyclopaedia Britannica teljes magyar kiadását rendelte meg: ezt - a kisebb ellenállás irányában haladván - a futárszolgálat és a posta mellőzésével egyszerűen munkatársam szállította el az adott címre." 

A Líra és Lant marketingszempontjai 

A Líra és Lant Kereskedelmi Rt. célja az volt, hogy a világon mind jobban tért hódító elektronikus kereskedelembe az elsők között szálljon be már most, amikor a magyarországi elektronikus piac felosztása még nem fejeződött be. Kolosi Beáta, aki a Líra és Lant marketingstratégiáját kidolgozta, így nyilatkozott erről: 

"Azt az egyre bővülő csoportot kívántuk megcélozni, amely könyvszerető, olvasó emberekből áll, és amely ugyanakkor otthonos viszonyban van a számítógéppel. Ha mindenáron meg kell határozni, akkor leginkább a 20 és 50 év közötti értelmiségről van szó: olyan emberekről, akiknek alkalmasint idejük nem engedi, hogy valóságos könyvesboltokban keresgéljenek (gondoljunk csak arra, hogy egy átlagos könyvesbolt délelőtt tíztől este hatig tart nyitva!), de ezért még nem szeretnének lemondani az olvasás öröméről."


A kockázathoz és a haszonhoz hasonlóan a cég a marketinget is megosztotta a Matávnettel: míg ez utóbbira inkább az on-line megjelenéssel kapcsolatos piaci lehetőségek felkutatása hárult, addig a Líra és Lant saját addigi vásárlókörében igyekezett a Fókusz Online könyváruházat népszerűsíteni. Ennek számos útja volt: a csomagolóanyagokra fölkerült az áruház Internet-címe; a szórólapokon, a téli könyvvásár katalógusában, továbbá könyves szaklapokban és a napilapok kulturális rovatában is megjelent a webes elérhetőség, végül sajtótájékoztatót is tartottak a Fókusz Online megnyitásáról.


Az olvasó persze akkor lesz visszajáró vendég, ha nyájas fogadtatásban részesül: az említett extra szolgáltatásokon kívül ezt főképpen a logisztikai megoldások (különösen a vidéki házhoz szállítás) fejlesztése és a kettős (telefonos és e-mailes) ügyfélszolgálat próbálja megvalósítani, amelyhez a reménybeli vásárló bármilyen kérdésével, óhajával vagy megjegyzésével fordulhat.
Mit tud a kis fogyasztóról a nagy testvér?
A digitális világban minden eseményt, így a felhasználók, látogatók minden cselekvését rögzíteni lehet, és ezek a fogyasztási adatok elméletileg olyan elemzésekre is módot adnak, melyekre a hagyományos világban sosem volt lehetőség. De azt is tudni érdemes, hogy mindez csak puszta lehetőség, és az elvileg lehetséges tényleges megvalósításától az egész világon nagyon messze vagyunk. Egyszerűen azért, mert a szolgáltatók egyelőre nem képesek megvalósítani az olyan elemzéseket, melyek eredményeitől esetleg félni lehetne a felhasználói oldalon. Az ilyen elemzések, feldolgozások ugyanis hihetetlen erőforrásokat kívánnak meg, és - ami még ennél is fontosabb - az esetlegesen létrejövő elemzések eredményeit, tehát a felhasználói adatokat, profilinformációkat visszaforgatni a szolgáltatásba még több erőforrás bevonására késztetné a szolgáltatókat. Helyénvalónak tarthatjuk tehát, hogy saját magunk információs önrendelkezési, személyiség jogainkra hivatkozva pontról-pontra megvizsgáljuk a felvetett kérdéseket. De! Mindezt úgy érdemes megtenni, hogy a privacy, az adatvédelem, a fogyasztóvédelem szempontjait együtt vizsgáljuk meg a digitális gazdaság, digitális kultúra más szempontjaival. Mert látni kell, hogy az olyan lehetőségek, mint az egyéni-egyedi vagy közösségi felhasználói profilok kialakítása, a közösségi szűrési technológiák alkalmazása, a perszonalizációs lehetőségek felkínálása csak akkor valósíthatóak meg, ha valamilyen mértékben meg tudjuk fogni, anonim módon azonosítani tudjuk a felhasználókat. Az igazság itt sem odaát van, hanem a kettő között. Valamit valamiért! Vagy-vagy. Vagy használhatóvá, személyesebbé, megműveltebbé, szűrtebbé akarjuk tenni az információs dzsungelt, de akkor szükség van arra, hogy tudjanak rólunk valamit, vagy teljesen láthatatlanok, rejtőzködők akarunk maradni, de akkor valóban teljesen elérhetetlenek leszünk a szolgáltatók számára. Tehát semmi segítséget nem kaphatunk, naponta egyedül kell az infocsatát megvívnunk az infogólemmel.
Mi is a süti? 

A konferencián előadást tartó szakértők sokféleképpen definiálták a sütiket, alapvetően abból az okból, hogy egyik részük adatvédelmi szempontból, míg másik részük marketing szempontból tartja őket az információs társadalom fontos eszközeinek. Mi is a süti? Amikor először néz meg az ember egy weboldalt, a szerver egy kis fájlt helyez el a számítógép merevlemezén. A következő látogatásnál ezt elolvassa és újraírja, esetleg további információval egészíti ki. 

A süti-technológia kiötlője a Netscape volt, melyet azóta szabványosítottak és ezt használja a többi böngésző is. A kis fájl a böngészést megvalósító html protokoll kiegészítéseképpen alapvetően hasznos szolgáltatást képes nyújtani, segítségével a felhasználót megkímélhetik a szolgáltatók attól, hogy az oldalon mindent újra és újra be kelljen állítania. 

Az adatvédelem és az aggodalom 

"A cookie önmagában nem jelent semmilyen veszélyt" – jelentette ki Kovács Zoltán, a Kirowski Rt. vezérigazgatója előadásában. Ám a valóságnak két oldala van: a süti hathatós fegyver, és ha rosszhiszeműen használják fel, komoly adatvédelmi veszélyeket rejthet a nem rendeltetésszerű használata. Sütik alapján feltérképezhetők a böngészési szokásaink, így egy jól megírt program segítségével - mely a sütiket rendszerezi, könnyen kideríthetővé válnak internetezési szokásaink. 

Sükösd Miklós, docens, az eDemokrácia Műhely kutatási igazgatója előadásában kifejtette, hogy az egyre nagyobb lefedettségnek és sávszélességnek köszönhetően egyre többet interneteznek az emberek, és így egyre több információt, azaz "nyomot" hagynak maguk után. Véleménye szerint nagyon komoly problémák okozója lehet, ha a törvényi szabályozás - mely ma Magyarországon még csupán általánosan foglalkozik a témával - nem húz meg egy éles határt a sütik által tárolt adathalmazok felhasználásának kapcsán. 

"A felhasználók sajnos nincsenek tisztában vele, hogy mi történik a hátuk mögött"- állította Csirmaz László, a CEU, Számítástechnika és Statisztika Központ vezetője. Aki tehát tudja és ismeri, hogy mit lehet egy süti információiból kihozni az inkább nem használja, így viszont szenved a hátrányoktól, vagy egyszerűen kénytelen ignorálni a veszélyeket. 

A másik oldal 

A szolgáltatók nagyon komoly eredményeket várnak a sütiktől és a rohamosan fejlődő technikától, derült ki az Axelero Rt. vezető kutatója, Szakadát István előadásából. "Valamennyiünknek szüksége van arra, hogy szűrve legyen az információ" - állítja Szakadát. Az Axelero Rt., az ELTE, a BME, az MTA-SZTAKI, az NKFP és az EcoNet összefogása ezt bizonyítja, mivel ezek a cégek egy "Adatrosta" nevű konzorcium keretein belül szeretnék megvalósítani a netes információ tökéletesebb szegmentációját. 

Az Adatrosta-program célja, hogy a webtárházak nagytömegű adatbázisainak elemzése révén, a mostaninál lényegesen pontosabb statisztikai adatokat kapjanak és adatbázisokat építsenek - mondta el Lukács András, az MTA SZTAKI Informatikai és Kutatólaboratórium vezetője. Sokan úgy gondolják, hogy ez a program csak a konzorcium érdekeit szolgálja, a felhasználókét szinte egyáltalán nem. Szakadát István azonban optimistábban látta a dolgokat. Véleménye szerint "bárkit meg lehet figyelni, de nem lehet mindenkit megfigyelni!" 

Már gyűjtik, de még nem tudják feldolgozni 

Galántai Zoltán, a BME egyetemi docense és a Privacy International adatvédelmi szervezet tagja szerint azonban aggasztó, hogy az Axeleróhoz tartozó Origo portál naponta 8-10 gigabyte mennyiségű adatot szerez a cookie-technológia segítségével. Szakadát szerint ez a szám azért "nem veszélyes, mert senki sem képes ekkora adattömeget még feldolgozni." Kérdéses tehát, hogy akkor mi célra történik mégis az adatok gyűjtése? 

Az adatgyűjtés és adatvédelem napjainkban még igen gyerekcipőben jár, hiszen sem az adatgyűjtő, sem az adatot "átadó" nem tudja pontosan, hogy milyen jogszabályi környezetben történik meg az adatgyűjtés. Gerényi Gábor, az Index Rt. képviseletében kifejtette, és az Index.hu saját példáival illusztrálta a mai magyarországi helyzetet. Kijelentette, hogy "megbízhatóbb, konszenzuson alapuló és főleg pontosabb szabályozásra lenne szükség", hiszen az adatvédelmi biztos által adott ajánlás - mely többek között a süti-témával is foglalkozik - nem kötelez senkit sem. "Ha a postai leveleket és telefonokat is meg lehet figyelni és le lehet hallgatni - bizonyos jogi szabályozás alapján -, miért ne lehetne például az e-mailek megfigyelésére vonatkozó adatvédelmi jogszabályokat is megalkotni. 

A végeredmény? 

A konferencia végére egyértelműen látszott, hogy a marketing szempontok alapján dolgozó cégek és az adatok biztonságát és szentségét védők valószínűleg soha nem fognak megegyezni, ám talán képesek lehetnek a jövőben konszenzusra jutni. A cégek a sütit az előnyös oldaláról szeretnék látni, és nem foglalkoznak a veszélyes oldalával, hiszen nem ez a céljuk. Gulyás Csaba, az Adatvédelmi Biztosi Hivatal főtanácsosa viszont úgy nyilatkozott, hogy "az adatvédők a cookie-kérdést éppen a veszélyesség szempontjából közelítik meg." Gulyás kijelentette, hogy a törvényalkotásban az Európai Uniós csatlakozás közeledtével nagyobb nyitottság van, hiszen éppen most folyik a magyar adatvédelmi törvény átalakítása. Ezért kellene a cégeknek és az adatvédőknek intenzívebb tárgyalásokat kezdeményeznie, hogy mielőbb egyezségre juthassanak. 

Információkeresés az Interneten, avagy a világméretű hozzáférés a tömegek számára

Az adatbázisokkal, akárcsak a hagyományos könyvtári katalógusokkal nemcsak a szakembereknek, hanem az alkalmi felhasználóknak is boldogulniuk kell. Az online információkereső rendszerben a felhasználónak nem kell ismernie magát a keresőrendszert, ahogy a személyautó vezetőjének sem kell értenie a járműve szerkezetéhez. Olyan felhasználói felületet kell létrehozni, amelynek szemiotikai struktúrája az adott kultúra megszokott, mindennapi jelrendszerének felel meg, azaz a természetes, laikus gondolkodásnak. A felhasználónak erre a „végfelületre” (end user interface) van szüksége, és ha a szolgáltatók ezt biztosítják, akkor a könyvtártudomány negyedik ranganathani törvényének tesznek eleget: „Kíméljük az olvasó idejét!”


Az idevezető fejlődés már közvetlenül a háború után elkezdődött és a hipertext (hypertext) feltalálásán keresztül vezetett el az Interneten megvalósult globális információkereséshez. (A fejlődést kizárólag a tartalom szerinti — például jelentéssel bíró szavak alapján végzett — információkeresés szemszögéből tárgyaljuk, és ezért a hálózati rendszerekkel és az Internet egyéb vonatkozásaival nem foglalkozunk.)


Vannevar Bush, aki a háború alatt az amerikai tudósok „hadseregét” irányította, és ezzel a győzelem egyik fontos, bár jobbára ismeretlen alakjává vált, 1945-ben fogalmazta meg először, hogy az információkeresés folyamatának (akkor még ezt a kifejezést — information retrieval — nem használták) az asszociatív kapcsolatokon kell alapulnia. Az „Úgy, ahogy gondolkodhatunk” és az „Endless horizons” („Végtelen láthatárok”), majd a húsz év múlva újrafogalmazott „Memex revised” („Módosított Memex”) című tanulmányaiban ő használta először az összekapcsolt szövegblokkok fogalmát. Ő vezette be a „link” — ebben az esetben a releváns szöveghelyekre utaló egyszerű kapcsolatjelölő (csatoló, kapocs, utaló, mutató, hivatkozás, ugrópont) — és a nyomvonal, valamint a háló kifejezéseket a textualitás új elképzelésének a leírására. Koncepciója a gépesített, határtalan kapacitású, mindenféle dokumentumokat tartalmazó iratgyűjtemény és könyvtár, amely a felhasználó számára gyors, asszociatív keresést biztosít. A fél évszázada megálmodott elektronikus, hálózati könyvtár feltételei napjainkra értek meg.

Munkássága nagy hatással volt Douglas Engelbartra (az egér és az ablaktechnika feltalálójára) és a hipertext későbbi úttörőire, mint Theodor Holm Nelsonra, és a Brown University Információ- és Tudománykutató Intézetének (Institute for Research of Information and Science; IRIS) kutatócsoportjára, az Intermedia megalkotóira. Nelson eszméjének lényege, hogy a lineáris szövegfolyamon belül kisebb szövegrészeket kapcsolt össze. Ezek a kapcsolatok a szöveget keresztül-kasul behálózták, az olvasó maga határozhatta meg, milyen legyen az általa tanulmányozott szöveg szerkezete. Megszületett a nemlineáris szöveg eszméje. George P. Landow, a Brown University angol irodalom és művészettörténet professzora a hipertext és az Internet keletkezéstörténetével foglalkozó művében a következőképpen világítja meg a hipertextes, „középpont nélküli” technikának a gyökereit: 


„Amikor az olvasók szövegek hálójában vagy hálózatában haladnak előre, folyamatosan változtatják kutatásuk vagy tapasztalatuk középpontját — s ezáltal a fókuszt vagy a szervező elvet is. Más szóval, a hipertext olyan korlátlanul újra középpontozható rendszerként szolgál, melynek ideiglenes fókuszpontját az olvasó jelöli ki, akiből ennek ellenére más értelemben válik valódi aktív olvasó. A hipertext egyik alapvonása, hogy egymással összekapcsolt (Roland Barthes által lexiáknak nevezett) szövegtestekből áll, melyek nem egyetlen fő szervező tengely mentén kapcsolódnak. Más szóval, a metaszövegnek vagy dokumentumsornak — annak a dolognak, entitásnak, mely a nyomdai technikában meghatározza a könyvet, a művet vagy a szöveget — nincs középpontja. Igaz ugyan, hogy a középpont hiánya problémát okozhat az írónak és az olvasónak is, ám a hipertextet használva mindenki saját érdeklődését teszi meg kutatása pillanatnyi, de facto szervező elvének (vagy középpontjának). A hipertextet olyan rendszerként tapasztaljuk meg, mely korlátlanul középpont nélkülivé tehető és újra középpontozható részben azért, mert a hipertext átmeneti középponttá, a tájékozódást és a továbbhaladást segítő könyvtári katalógussá alakít bármely dokumentumot, mely egynél több kapcsolódással — csatolóval (linkkel, hiperlinkkel) — rendelkezik.

A nyugati kultúra jóval a számítástechnika előtt ismerte már a hálózatba kapcsolt valóság félig-meddig mágikus kapuit. A bibliai tipológia, mely olyan fontos szerepet játszott az angol kultúrában a XVII. századtól a XIX. századig, a krisztusi elrendelés típusainak és előjeleinek kategóriáiban gondolta el a bibliai történetet. Vagyis Mózes, aki a saját jogán létezett, létezett Krisztusként is, aki beteljesítette a próféta jövendölését. Számtalan XVII. századi és viktoriánus prédikáció, traktátus és szövegmagyarázat demonstrálja, hogy bármely személy, esemény vagy jelenség mágikus ablakként szolgált az emberi üdvözülés isteni rendjének összetett szemiotikájában. A jelentős eseményeket és jelenségeket egyidejűleg több valóságban vagy valóságszinten megjelenítő bibliai típushoz hasonlóan az egyes lexiák is szükségszerűen utat nyitnak a kapcsolatok hálózatába. Feltéve, hogy az evangélikus protestantizmus Amerikában megőrzi és továbbfejleszti a bibliai szövegmagyarázatnak ezt a hagyományát, cseppet sem meglepő, hogy a hipertext első alkalmazásai között ott volt a Biblia és az exegetikai tradíció.

Valamennyi hipertext rendszer lehetővé teszi, hogy az olvasó maga válassza ki a kutatás vagy a tapasztalat középpontját. A gyakorlatban ez az elv azt jelenti, hogy az olvasó nincs bezárva semmiféle szerkezetbe vagy hierarchiába.


Theodor Holm Nelson 1965-ben írta le a hipertext nevet és határozta meg — a felhasználó szemszögéből — a fogalmát:


„Írott vagy képi anyagok olyan komplex összeköttetése, amit papíron nem lehet kényelmesen megalkotni. Összefoglalókat és térképeket tartalmazhat a benne szereplő anyagokról és ezek egymáshoz való viszonyáról; és tartalmazhatja az anyaggal foglalkozó tudósok megjegyzéseit és lábjegyzeteit is.

Nelson egyben elkezdte a Xanadu nevű, máig meg nem valósult, maximalista hálózati hipertextrendszerének és az általa Egységes Adatstruktúrának (Unified Data Structure) nevezett formátumnak a tervezését is. Ahogy Vannevar Bush a felhasználóbarát számítógépes végfelületek, az ablaktechnika és a hipertext feltalálóinak körét, úgy Nelson Xanadu terve és Egységes Adatstruktúrája programozók kis, de lelkes körét befolyásolta tartósan. (Áttételesen még a bibliográfiai adatcsere-formátum létrehozását is inspirálhatta.) 

A Xanadu név Coleridge egyik költeményéből származik: az „irodalmi emlékezet mágikus helyét” jelöli, ahol minden megőrződik. Ahogy Sugár János fogalmazott: „A névválasztás is jelzi a hipertext eredendő és mély irodalmi gyökereit. Talán a hipertext az első civilizációs vágyálom, melyet a rohamosan fejlődő számítástechnika valósít meg.” Figyelemre méltó, hogy csak amikor az Internet hálózata kialakult, kerülhetett sor a hipertext Nelson által elképzelt alkalmazására.


Miközben Nelson a Xanadu megalomániás tervét kergette, Andries van Dam 1967-68. között elsőként ténylegesen működő hipertext rendszert készített. 1969-ben pedig az Egyesült Államok hadügyminisztériumának rendelésére megszületett az ARPANET (Advanced Research Project Agency Network), az Internet őse. Annak érdekében hozták létre, hogy atomcsapás esetén se szakadjon meg a kommunikáció az amerikai kormány- és katonai szervek között. Az Internet elve egyszerű: a hálózatnak nincs központja, a részei egymástól függetlenül működhetnek, mivel minden csomópont egyenrangú. A megcímzett adatcsomagok útja teljesen közömbös, csak az eredmény számít: a csomagok csomópontról csomópontra vándorolnak, míg el nem érik a címzettet. Hiába semmisült volna meg számtalan csomópont, a küldemények a háló megmaradt csomópontjait érintve járhatták az útjukat. Mivel idővel egyre több nem katonai intézmény is csatlakozott a hálózathoz, a nyolcvanas évek elején katonai részét különválasztották, és ami megmaradt, ahhoz teljesen szabaddá tették a csatlakozást. Az Internet diadalútja elkezdődött.


A nyolcvanas évek végére már csak a könnyen kezelhető, grafikus kezelőfelület hiányzott, olyan felhasználóbarát „műszerfal”, mely a legostobább végfelhasználó számára is lehetővé teszi az Internetben a keresést. Ekkor jelent meg a színen Tim Berners-Lee, aki 1989-ben az Európai Részecskefizikai Laboratóriumnak (CERN) — saját bevallása szerint — a Xanadu inspirációjára javasolta a World Wide Web tervét. (A Xanadu programot viszont, mint annyi más úttörő, számos irreális vonást tartalmazó kezdeményezést, 1992-ben, miután közel 5 millió dollárt költöttek rá, az AutoDesk Company feladta). Akárcsak Nelson, Berners-Lee sem gazdagodott meg találmányából, mivel szabadalmi– és kopirájtigényeinek bejelentését mellőzve, eredetileg csak a tudományos közösség számára akart olyan eszközt létre hozni, mellyel a hipertextes közleményeket korszerű szerkezetben lehetett megjeleníteni és olvasni az Interneten.

Az Internet jelentősége, hogy távolsági online hozzáférést biztosít a laikus „tömegek” számára. Ebből nem következik, hogy nincs már szükség a speciális szakterületekre vonatkozó, elsősorban pénzért szolgáltató online adatbázisokban végzett kereséskor a részletesebb információkereső szakmai ismeretekre. Mint minden fejlődésben, itt is differenciálódás játszódik le: az Internettel a használat újabb szintje jelent meg anélkül, hogy a korábban kialakult használati módok érvényüket vesztenék. Ahogy nem szűnik meg a nyomtatott dokumentumok használata sem az elektronikus dokumentumok megjelenésével (ennek ellenkezőjét legfeljebb az Internet terjedésében érdekelt nyomásgyakorló csoportok tagjai terjesztik).

Mivel az Internet több szakterület (adatátvitel, programozás, katalogizálás, osztályozás, információkeresés) metszéspontjában fekszik, melyeknek mind önálló szakmai nyelve van, az Internettel átfogóan foglalkozó szakirodalomban az egyes szakterületek terminológiáját olykor felszínesen vagy önkényesen használják. A könyvtártudományban és dokumentalisztikában, később meg az online információkeresésben történetileg kialakult terminológia értelemszerűen fölhasználható az Internetben végzett tartalmi feltárásra és keresésre, de ez csak lassan valósul meg.

Az Internet méretei
Barabási Albert László, az indianai Notre Dame Egyetem tanára kiszámította, hogy két, a jelenleg 800 millió weboldal közül kiválasztott tetszés szerinti html–dokumentum legfeljebb 19 csatolónyi ugrásnyira van egymástól. Bármit keresünk is a csatolók („hivatkozások”, hiperlinkek) segítségével szörfölve, az átlagosan nincs messzebb, mint 19 csatolóról–csatolóra megtett lépés — legalábbis statisztikai szempontból. A számítógépek, melyek az Internetet fenntartják, olyan szorosan összekapcsolódtak már, hogy a 800 millió dokumentum közül még a legtávolabbi is rövid idő alatt elérhető.


A bonyolult topológiájú véletlen hálózatok általánosan elterjedtek a természetben, és segítségükkel olyan eltérő rendszerek modellezhetők egyformán, mint az World Wide Web vagy a társadalmi és gazdasági rendszerek. Újabban az is kiderült, hogy a legtöbb rendkívüli nagyságú hálózat topológiai információit skálafüggetlen jellemzőikkel írhatók le. Megvizsgáltuk ezeknek az újabban ismertté vált skálafüggetlen modelleknek a skála–tulajdonságait, melyek a kisenergiájú eloszlásokon alapuló összefüggőségét (konnektivitását) megmagyarázhatják. A jelentés–mező elméletet alkalmazva előre jelezhettük a gráf csúcsainak növekedési dinamikáját, és kiszámíthattuk a jelentésmező elmélet alapján az összekapcsoltság eloszlását és a mértékfüggvényt. Az eredményeket a weben próbáltuk ki.

Olyan robotprogramot készítettünk, mely lényegében a Web egy részét feltérképezte. Első lépésben adatbázisba gyűjtötte az egyes honlapok csatolóit, majd követi azokat a hivatkozott honlapokon és ezt folytatja. A kapott adatokat statisztikai módszerekkel értékeltük: meghatároztuk annak valószínűségét, hogy a vizsgált dokumentumra megadott számú honlapról hivatkoznak, illetve e honlap ugyanannyi oldalra hivatkozik. A véletlen hálózatokra jellemző valószínűségi eloszlást vártunk. Ez azt jelentette volna, hogy a legt9öbb honlapon mondjuk 10–20 csatoló lesz majd más weboldalakra. Mi voltunk a legjobban meglepve, amikor ehelyett egészen mást találtunk, azt, hogy a csatolók számának eloszlása hatványfüggvény, ami önszervező rendszerekre jellemző, és arra utal, hogy sok honlap van, amelyről több ezer csatoló indul ki, és ugyanakkor rengeteg olyan honlap van, amelyre hihetetlenül sok más honlap mutat. Noha bármely weboldal tulajdonos teljesen szabadon döntheti el, hány csatolót helyez el a honlapján, a teljes hálózat mégis általános törvényszerűségnek engedelmeskedik. […]

Az eredményeket a keresőrendszerek tervezésében hasznosíthatók. A mai keresőprogramok helyett idővel talán kidolgozhatnak az új felfedezésen alapuló, intelligensebb keresési módszert, amennyiben kihasználják a háló összefüggőségét, és a felhasználó által kívánt információt az azonosított, legfeljebb tizenkilenc csatolót végigkövetve keresik meg. 

A vizsgálatokra használt program tehát adott html–dokumentum összes csatolóiból kiindulva addig követte az adódó csatolókat, ameddig csak újabbat talált. A folyamatot rendkívül sokszor megismételték, majd statisztikai módszerekkel kiszámították két html–dokumentum között az átlagos csatolóugrások számát. Ez a háló két pontja közötti átlagosan legrövidebb „távolság”, melyet a háló „átmérőjének” neveztek el. 800 millió html–dokumentum esetén eszerint két véletlenszerűen kiválasztott pont közötti átlagos távolság 19 csatoló.


Ha a háló a jelenlegi méreteinek tízezerszeresére növekszik, akkor a hatványtörvény megmondja, hogy legfeljebb huszonegy csatolóra lesz szükségünk egy honlapról tetszőleges másik honlap elérésére.


Az eredmény egyben megvilágítja a Web relatív kommunikációs korlátait, Az emberiség ugyancsak önszervező rendszernek tekinthető, melyre vonatkozóan az összekapcsoltság kiszámítható. Barabási utal rá, hogy a ma élő 6 milliárd emberre vonatkozóan ezek a számítások kimutatták: legfeljebb hat lépésben minden embernek más embereken keresztül kapcsolata van bárkivel a világon. Azaz mindenki ismer olyan embert, aki megint csak ismer olyan embert, stb., és a sorban a hetedikhez jutva az emberiség bármelyik tagjával áttételesen kapcsolatban vagyunk. A Web „kompaktsága” tehát az emberiségéhez képest alig harmadannyi.

Játék és tanulás az Interneten

Az Internet sokak szerint hasonló mértékben fogja megváltoztatni kommunikációs szokásainkat, mint ahogyan a könyvnyomtatás megjelenése tette azt egykoron. Ennek az újfajta médiumnak a teoretikusai amellett érvelnek, hogy „a középpont, a hierarchia, a linearitás fogalmaira épülő konceptuális szerkezetet fel kell váltani egy másikkal, ami a multilinearitáson, a csomópontokon, a kapcsolóelemeken (links), a hálózatokon alapul.” Az elmélet impozáns gyakorlati megvalósulásának tekinthető az a kommunikációs forma, amely az Internet legelterjedtebb (World Wide Web) felületén használatos, és amely hypertext néven vált ismertté. Ha tehát elfogadjuk azt a tézist, mely szerint a közvetítő maga az üzenet, akkor fel kell tennünk a kérdést, hogy miként változtatja meg a tudásról alkotott elképzelésünket a nem-lineáris szöveg, azaz mit üzen a hypertext?

A nem-lineáris szöveg: a hypertext

A hypertext, olyan elektronikus - tehát monitorra íródott - szöveg, amelyet nem csak egy irányban lehet olvasni. Tulajdonképpen nem is olvasni kell, - ha az olvasás passzív befogadót feltételez -, hanem irányítani. Minden elolvasott szövegrész után ki kell választani a következő elolvasni kívánt szövegrészt, mert a szövegrészek többféle logika alapján is sorba rakhatók.
Úgy kell elképzelni a hipertextet, mint egy olyan szöveget, amelynek bizonyos megjelölt részeinél lábjegyzetszerű hivatkozás található, de a „lábjegyzet” elolvasása után nem csak az eredeti szöveghez térhetünk vissza, hanem a hivatkozásból kiindulva, újabb hivatkozásokat követve, újabb láncszemekhez ún. linkekhez juthatunk, amelyek egymással is össze vannak kötve. Nincs főszöveg, nincs vezérvonal és akár mi magunk is beleírhatunk a már meglévő szövegrészekbe. 
A hypertext tehát nem lineáris és nem szekvenciális szöveg. Az olvasás nem a sorok kényszerű követésén keresztül irányít bennünket egy lezárt és megváltoztathatatlan végkifejlet felé - mint a nyomtatott könyvek esetében -, hanem interakcióba lép velünk és aktív részvételünket igényli. George P. Landow érdekes párhuzamot húz a hypertext gyakorlata és Roland Barthes elmélete között. Az, ahogyan Barthes megkülönbözteti az olvasható és az írható szöveget, Landow szerint a nyomtatási technikán alapuló szöveg és az elektronikus hypertext közötti distinkciónak tűnik. A hypertext ugyanis a kanonizált befogadói attituddel szemben beteljesíti: „az irodalmi műnek (az irodalomnak, mint műnek) azt a célját, hogy az olvasó többé ne fogyasztó legyen, hanem a szöveg létrehozója. Irodalmunkat az a kíméletlen hasadtság jellemzi, melyet az irodalom intézménye tart fenn a szöveg létrehozója és használója, tulajdonosa és fogyasztója, szerzője és olvasója között. Az olvasó ily módon egyfajta tétlenségre van kárhoztatva - intranzitív: egyszóval komoly: ahelyett, hogy maga működne, ahelyett, hogy hozzáférne a jelölő mágiájához, az írás öröméhez, be kell érnie a szöveg elfogadásának vagy elutasításának sovány vigaszával: az olvasás nem más, mint népszavazás. Az írói szöveggel szemben tehát ott az ellentétes érték, a negatív, reaktív érték: a szöveg, amelyet lehet olvasni, de nem lehet írni: az olvasható szöveg. Minden olvasható szöveget klasszikus szövegnek nevezünk.” A klasszikus szöveggel szemben – hangsúlyozza Landow -, a hypertext egyrészt folyamatos aktivitást kíván a nem-szekvenciális módon barangoló olvasótól, másrészt lehetővé teszi linkek, azaz saját szövegrészek hozzákapcsolását a már meglévő szövegrészek hálózatához. Az egymással számtalan módon összekapcsolt szövegek kölcsönösen hatnak egymásra de egyik sem élvez elsőbbséget a másikkal szemben. Ily módon elmosódik a határ, író és olvasó között, a szöveg pedig egy sohasem-befejezett, képlékeny, élő, intertextuális szövetté változik. Ezen a ponton persze felmerül a kérdés, hogy mi lesz akkor, ha a hálózatba kapcsolt egyenrangú szövegek - és az ily módon pluralizált haladási útvonalak – révén, kikerülhetőekké válnak a társadalmi intézmények - például a formális oktatási programok - által kanonizált tudásértelmezések? És tényleg vajon az egyenrangú szövegek között mit fog jelenteni a tudás? Minek a tudását és persze kinek a tudását? Vajon tényleg az intézményesített „oktatás végét” hozza el a hierarchikus tudásblokkok egyéni dekonstrukci-ója, vagy pedig csupán a tudás intézményei alakulnak át?
A nem-formális vagy komponensként végbemenő tanulás

Anélkül, hogy mélyebben taglalnánk a modernizáció tudomány eszményének legitimációs válságát, elkerülhetetlennek tűnik legalább érinteni azt a kardinális kérdést, hogy mit nevezünk „valódi” tudásnak és hogy miként jelenik meg hatványozottan ez a probléma az Interneten. Ha elfogadjuk, hogy manapság már nem létezik a tudásnak olyan globális kánonja vagy meta-narratívája, amely független lenne a lokális felhasználástól, akkor felmerül a kérdés, hogy mi teszi a kanonizált tudást értékesebbé a felhasználó – nevezzük így – alternatív tudásánál? Arról van tehát szó, hogy az iskola – mint intézmény – által védett tudás értékesebb tud-e maradni a felhasználó számára, mint azok a gyakorlati ismeretek, amelyek a kommerciális piacon nyújtanak biztonságos és felettébb élvezetes eligazodást. Azért fontos ez, mert amikor az Interneten – György Péter találó hasonlatával élve – egymás mellett jelenik meg a Magyar.edu és a Disney.com, akkor csak az motiválhatja az olvasót arra, hogy az előbbit válassza, ha az formáját tekintve is versenyképes alternatívát jelent az utóbbihoz képest. Az Internet – az oktatás szempontjából - annyiban teremtett forradalmian új helyzetet, hogy az iskola immár nem határozhatja meg az ismeretek forrását vagy a tudásblokkok elsajátításának sorrendjét, hiszen a diákok immár nem csak a sorban elolvasott könyvek segítségével, hanem a hipertexteken barangolva, teljességgel kontrollálhatatlan útvonalakon jutnak el az általuk preferált -”lokálisan hasznos”- tudás megszerzéséhez. Ha konzekvensen végiggondoljuk a problémát, akkor persze felvetődik a kérdés, hogy egy hierarchiától és kánontól mentes kommunikációs hálóban egyáltalán szükség van-e az iskolának, - mint a formális oktatás falakkal körülhatárolt tekintélyelvű intézményének - a létére. Ivan Illich 1971-ben megjelent könyvében, - amelynek A társadalom iskolátlanítása Deschooling Society volt a címe, - azt állítja, hogy a jövő útja az intézményszerű oktatás eltörlésében rejlik. Az iskolát olyan intézményként definiálja, amely formális szabályaival, hierarchikus felépítésével és uniformizáló hatásával csupán a kreativitás kiölésére és a tanulási kedv elvételére alkalmas. A formális szabályozással és a kötelező tantervvel szemben azt hangsúlyozza, hogy a tanulás folyamata a legtöbb esetben véletlenszerű, s még a legcélratörőbb tanulóknál sem az oktatás programja szerint megy végbe. A tanulás az esetek nagy részében mintegy melléktermékként jelentkezik más munkának vagy szórakozásnak tekintett tevékenységek során. A tanulás tehát Illich-nél egyrészt szubjektív, egyéni tevékenység, - amelyet a formális, iskolai rend csak természetellenes korlátok közé szorít -, másrészt olyan folyamat, amely legtöbbször valamely más tevékenység komponenseként jön létre. Illich tehát kompromisszumot nem ismerve az egyetlen járható út gyanánt azt javasolja, hogy: 
Töröljük el a kötelező iskolai oktatási rendszert és fejlesszük ki az önnevelés, önképzés egyéni és kollektív formáit. Iskola helyett az iskolánál lazább, s főleg az önkéntességre és az egyéni szabadságra alapuló rendszert kíván létrehozni, amit ismerethálózatnak nevez, s amelynek alapját a mindenfelé létrejövő nevelési-képzési közösségek alkotnák. Képzeletében kialakul a falak nélküli iskola, amely már nem iskola (jobb lenne antiiskolának nevezni), hanem a tanulás térben és időben felszabadított és kitágított lehetőségeinek hálózata.
Félretéve Illich radikális intézményellenességét, érdemes elgondolkozni kategóriáinak gyakorlati alkalmazhatóságán. Azon tehát, hogy a meglévő intézményes keretek mellett, hogyan lehetne nyitottabbá tenni az oktatást. Miként lehetne a formális tanterveket kiegészíteni az ún. komponensként végbemenő tanulás lehetőségeivel? Amit Illich még metaforaként használt, az mára a mindennapok kézzelfogható valóságává változott. O úgy fogalmazott, hogy ismerethálózat, mi úgy fogalmazunk: INTERNET. A tanulás térben és időben felszabadított és kitágított lehetőségeinek hálózata.
Az Internet a legtöbb diák számára olyan virtuális játszóteret jelent, amely a kommunikáció sok-sok formáját kínálja. Van, aki kizárólag az elektronikus könyvtárak adatbankjait használja, van, aki virtuális múzeumokban bolyong és olyan is akad, aki izgalmas, élő szerepjátékokba bonyolódik a hálózat más felhasználóival. Mindeközben döbbenetes hatékonysággal tanulnak. Azt hiszem, hogy valami ilyesmiről álmodhatott Illich, amikor a komponensként végbemenő tanulásról írt. A hálózaton barangolva a legnagyobb természetességgel sajátítják el azokat a globális, kommunikációs normákat, amelyek megtanítására a formális oktatás évekig tartó programokkal sem képes. Ráadásul a formális, kötelező tantervvel szemben, szabadon választhatják ki az őket érdeklő tudásblokkokat és az elsajátítás sorrendjét. Az Interneten komponensként végbemenő tanulás tehát óriási mértékben növelheti a formális oktatás hatékonyságát, de csak akkor, ha az iskola egyrészt hajlandó lesz lemondani a tudás kizárólagos birtoklásának és őrzésének illúziójáról, másrészt a tananyagot megjelenésében is képes lesz versenytársává tenni a kommerciális szórakoztatóipari software-eknek.

Oktatás az Interneten

A formális oktatás és a komponensként végbemenő tanulás között a legnagyobb különbség az, hogy amíg az utóbbi folyamatos, interaktív kapcsolatban áll a tanulás tárgyával, addig a formális oktatás jelentős távolságot tart a hétköznapi gyakorlattól. Meglepő, hogy milyen élethűen illusztrálja a tudáshoz való kétféle viszonyt, az Interneten illetve a hagyományos oktatásban használt kétféle kommunikációs technika. A hagyományos oktatás elsősorban a nyomtatott könyvre épül és arra a befogadási módra, ahogyan a nyomtatott könyvet olvassuk. A nyomtatott könyvet az elejétől a végéig el kell olvasni. Azaz változtathatatlan, zárt egész. Az olvasó a cselekmény passzív követésére van kárhoztatva. A könyvbe nem lehet beleírni, nem lehet részt enni benne, hanem mindig csak követni lehet. Ezzel szemben a hypertext és a hipermédia – amely nem más, mint egy olyan hypertext, amely kiterjeszti a szöveg fogalmát a vizuális információra, hangra, animációra és az adatok más formáira is -, folyamatos aktivitást kíván a nem-szekvenciális módon barangoló olvasótól és ily módon az itt szerzett tudás, a barangolás komponenseként épül be az olvasóba. A hipermédia rendszerek használatának részeként vagy komponenseként végbemenő tanulás, azt a szabadon választott, játékos elemet képviselheti az oktatásban, amely a formális tantervből rendszerint kimarad. Az egyéni választások szabadságának azt a holtjátékát, amely nélkül semmilyen kreatív munka nem végezhető. Ha tehát az intézményes oktatás fel kívánja venni a versenyt a kommerciális software piaccal, akkor a formális oktatási programoknak is olyan sokszínű audiovizuális környezetben kell megjelenniük, amelyben a tanuló önmaga választhatja ki a rendszer – vagy tanegység – bebarangolásának útvonalát.
Az Interneten keresztül történő távoktatás gyakorlatában most kezd meghonosodni a hipermediális rendszerek használata, az igazi újdonság azonban egy olyan oktatási forma megjelenése, amely egy időben (realtime) közvetíti a hálózaton keresztül a tanár előadását - amelyhez a diákok bármikor hozzászólhatnak -, és az előadáshoz kapcsolódó hipermédia rendszereket. Valószínűleg ez lesz a távoktatás 21. századi változata, amely azonban „újat hoz mind a hagyományos egyetemhez, mind a távoktatáshoz képest abban, hogy kihasználja a multimediális közeg lehetőségeit. Ehhez óhatatlanul idomulva, radikálisan túllép a rögzített lineáris szöveg - a nyomtatott könyv - világán. Szakkínálata átlépi a diszciplináris határokat; oktatási módszereiben az audiovizualitás sokféleségével és az intenzív interakció lehetőségeivel él. Éppen ezért a virtuális egyetem megalkotása filozófiai általánosságú feladat: a szövegközéppontú újkori európai gondolkodás tudatos meghaladását igényli.” 

